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Μια πλαστική κρούση και η ενέργεια της ταλάντωσης. 

Μια ξύλινη πλάκα μάζας Μ ηρεμεί στο κάτω άκρο ενός κατακόρυφου ελατηρίου. Ένα 

βλήμα μάζας m κινείται κατακόρυφα και σφηνώνεται στην πλάκα. Η κινητική ενέργεια 

του βλήματος ελάχιστα πριν την κρούση είναι Κο. 

i) Αν η απώλεια της κινητικής ενέργειας που οφείλεται στην κρούση είναι ΔΚ, ισχύει: 
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ii) Αν Ετ η ενέργεια ταλάντωσης του συσσωματώματος μετά την κρούση, ισχύει: 
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Να δικαιολογήστε τις επιλογές σας. 

Απάντηση: 

i) Για την κρούση ισχύει η αρχή διατήρησης της ορμής από την οποία παίρνουμε: 
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Αλλά τότε η απώλεια της κινητικής ενέργειας θα είναι: 
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Σωστή η γ) πρόταση. 

ii) Το συσσωμάτωμα θα ταλαντωθεί γύρω από μια νέα Θ.Ι. η οποία θα εί-

ναι χαμηλότερα, σε σχέση με την αρχική κατά d, όπως φαίνεται στο δι-

πλανό σχήμα. Αλλά τότε η ενέργεια ταλάντωσης, ίση με την ενέργεια 

αμέσως μετά την κρούση, είναι: 

22 kd
2

1
V)mM(

2

1
UKE ++=+= κτ → 

222

2

22

kd
2

1

mM

m
m

2

1
kd

2

1

)mM(

m
)mM(

2

1
E +

+
=+

+
+= υ

υ
τ → 

υ
r

M

m
 

υ
r

M

m
..ΙΘ

d

λow
r

ελF
r

 



Υλικό Φυσικής-Χημείας   Ταλαντώσεις 

 

www.ylikonet.gr 

 

2

mM

m
Kkd

2

1

mM

m
KE o

2

o +
⋅>+

+
⋅=τ  

Σωστό το γ). 
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